W ramach wsparcia metodycznego polecam podrecznik str. 224

oraz film https://www.youtube.com/watch?v=xYJICJTOtfO

Temat: Klasyfikacja trojkatow

Klasyfikacja trojkatow ze wzgledu na katy
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trojkat ostrokatny trojkat prostokatny trojkat rozwartokatny

tréjkat ostrokatny - trojkat, ktorego wszystkie katy sg ostre
tréjkat prostokatny - trojkat, w ktorym jeden z katow jest prosty

tréjkat rozwartokatny - to trojkat, w ktorym co najmniej jeden z katoéw jest rozwarty

Klasyfikacja tréjkatow ze wzgledu na boki
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trojkat roznoboczny trojkat rownoramienny trojkat rownoboczny

tréjkat réoznoboczny - trojkat, ktéry ma wszystkie boki roznej dlugosei
trojkat rownoramienny - trojkat, w ktorym dwa boki sg rownej dlugosci Katy przy podstawie majg t¢ samg miarg.

tréjkat rownoboczny - trojkat, ktorego wszystkie boki sa rownej dtugosci. Wszystkie katy wewngtrzne sa rowne 1 maja po 60°.

TWIERDZENIE

{ Suma miar katéw wewnetrznych trojkata jest rowna 180°. 1

1. Wyznacz miary katow a i 5.
) @/



https://www.youtube.com/watch?v=xYJlCJTQtf0

Karta pracy nr 1 - klasa I (po podstawowce)

Temat: Miary katow w trojkatach

Suma miar katéw wewnetrznych tréjkata jest rowna 180°.

Dwusieczng kata nazywamy polprosta o poczatku
w wierzcholku kata, dzielaca ten kat na dwa katy
przystajace.

Ramiona katéw wierzchotkowych tworza dwie przecinajace sie w punkcie O proste. Katy wierz-
chotkowe maja réwne miary.
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Dwa katy sa przylegle, jesli maja  Kat zewnetrzny tréjkata to kat
wspolne ramie, a ich pozostalera-  przylegly do kata wewnetrznego
miona dopelniaja sie do prostej. tego tréjkata. C,

Cwiczenie 3
Dwusieczne katow tréjkata ABC (rysunek obok) dziela
go na szes¢ trojkatéw. Wyznacz miary katow tych
trojkatow, jesli miary katow CAB 1 CBA
sa odpowiednio rowne 32° i 108°.

|%ACB| = 180° — (32° + 108°) = 40°

|%ADC| = 180° — (32° + 20°) = 128°
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Karta pracy nr 1 - klasa I (po podstawowce)

11. Do wykonania pomiaréw geodezyjnych
wykorzystuje sie metode zwana

triangulacja. Polega ona na po-
dzieleniu mierzonego obsza- A
ru na przylegajace do siebie
trojkaty, czyli utworzeniu tak zwa-

nej siatki triangulacyjnej. Okresl miary B C
pozostalych katéw narysowanego obok fragmentu siatki triangulacyjnej.

3. Wyznacz miary katow «, 31 7.
a) A

8. Wykaz, ze suma miar katoéw wewnetrznych w czworokacie jest roéwna 360°.

Czworokat sktada sie z dwoch trojkatow, czyli 2 - 180°=360°

9. Ile wynosi suma miar katow wewnetrznych:

a) w pieciokacie, b) w szesciokacie, c) w n-kacie?

(n—2)-180°

3+ 180°= 540° 4-180°=720°
10. Ile bokéow ma wielokat, w ktorym suma miar katow wewnetrznych jest
rowna 1440°7
Cwiczenie 1
a) Wykaz, ze trojkat ABC, w ktérym kat B jest dwa razy wiekszy od kata A,
a kat C jest trzy razy wickszy od kata A, jest trojkatem prostokatnym.

|4BAC| = a |4ABC| =2 a |<ACB| = 3 - a
a+2a+3a=180°
6a = 180°]: 6
a = 300 czyli: |[4BAC| = a = 30° |<ABC| = 2 - a =60° |<ACB| = 3-a = 90°

Zatem tréjkat jest prostokatny.



Karta pracy nr 1 - klasa I (po podstawowce)

b) Stosunek miar katow trojkata jest jak 1:4:5. Podaj miary tych katow.

|*BAC| = «a |%ABC| =4« |«ACB| =5-«a dokoricz to zadanie



